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Απανηήζειρ 6
ερ

 Γπαπηήρ Επγαζίαρ ζηε "Θ.Ε. ΚΦΕ 52" Ακαδεμαϊκού Έηοςρ 2013-14 

 

 

1
ε
 Άζκεζε  

Να γξαθνύλ νη ειεθηξνληαθέο δηακνξθώζεηο (από ηα δηαγξάκκαηα ηξνρηαθώλ ησλ ειεθηξνλίσλ 

πνπ αληηζηνηρνύλ ζηνλ θβαληηθό αξηζκό ml), ν αξηζκόο ησλ αζύδεπθησλ ειεθηξνλίσλ θαη ην 

νιηθό spin ησλ αηόκσλ ή ηόλησλ ζηνλ παξαθάησ πίλαθα: 

Άηομο ή ιόν 
Ηλεκηπονική 

δομή 

Ηλεκηπονιακή 

διαμόπθωζε 
Απ. αζςδ. ελεκηπ. Ολικό spin 

Co     

Mo     

Fe
2+

     

Ni
2+

     

F     

 

Απάνηεζε 

Άηομο 

ή ιόν 

Ηλεκηπονική 

δομή 
Ηλεκηπονιακή διαμόπθωζε Απ. αζςδ. ελεκηπ. 

Ολικό 

spin 

Co [Ar]4s
2
3d

7
 

 

3  3/2 

Mo [Kr]5s
1
4d

5
 

 

6. 3 

Fe
2+

 [Ar]3d
6
 

↑↓   ↑   ↑   ↑   ↑ 

ml +2 +1 0 –1 –2 

4  2 

Ni
2+

 [Ar]3d
8
 

↑↓   ↑↓   ↑↓   ↑   ↑ 

ml +2 +1 0 –1 –2 

2  1 

F [He]2s
2
2p

5
 

 

1  ½ 
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2
ε
 Άζκεζε  

Να πεξηγξαθνύλ νη δεζκνί ζηα ΝΟ
+
, ΝΟ

-
 θαη ΝΟ ρξεζηκνπνηώληαο ηε ζεσξία Lewis θαη ηε 

ζεσξία ησλ κνξηαθώλ ηξνρηαθώλ. Να αλαθεξζνύλ νη δηαθνξέο ησλ δύν ζεσξηώλ. Με βάζε ηε 

ζεσξία κνξηαθώλ ηξνρηαθώλ λα θαηαηαγνύλ νη δεζκνί Ν-Ο, ζηα ηξία αλσηέξσ είδε, θαηά ζεηξά 

απμαλόκελεο ελέξγεηαο δεζκώλ θαη απμαλόκελνπ κήθνπο. 

 

Απάνηεζε 

Με βάζε ηε ζεσξία Lewis ε δνκή ησλ ηξηώλ εηδώλ είλαη σο αθνινύζσο: 

 
ελώ κε βάζε ηε ζεσξία ΜΟ γηα ηα ηξία είδε έρνπκε 

 
Τάξε δεζμού:(8-2)/2 = 3         (8-3)/2 = 2,5 (8-4)/2 = 2 

Από ηα απνηειέζκαηα παξαηεξνύκε ηα αθόινπζα: 

΢ηελ πεξίπησζε ηνπ ΝΟ
+
 θαη νη δύν ζεσξίεο πξνβιέπνπλ ηελ ύπαξμε ηξηπινύ δεζκνύ ρσξίο ηελ 

εκθάληζε αζύδεπθησλ ειεθηξνλίσλ. 

΢ηηο πεξηπηώζεηο ηνπ ΝΟ θαη ηνπ ΝΟ
-
 ε ζεσξία Lewis δε δίλεη αθξηβείο πιεξνθνξίεο. ΢ηελ 

πεξίπησζε ηνπ ΝΟ ε δνκή Lewis δελ κπνξεί λα δώζεη πιεξνθνξίεο γηα ηελ ηάμε ηνπ δεζκνύ θαη 

γηα ηελ ύπαξμε αζύδεπθηνπ ειεθηξνλίνπ. 

΢ηελ πεξίπησζε ηνπ ΝΟ
-
 θαη νη δύν ζεσξίεο πξνβιέπνπλ δηπιό δεζκό, αιιά κόλν κε ηε ζεσξία 

ησλ ΜΟ κπνξνύκε λα δνύκε ηελ ύπαξμε δύν αζύδεπθησλ ειεθηξνλίσλ. 

Η ελέξγεηα ησλ δεζκώλ Ν-Ο κεηαβάιιεηαη σο αθνινύζσο: ΝΟ
+
<ΝΟ<ΝΟ

-
. 
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3
ε
 Άζκεζε 

Με βάζε ηε ζεσξία VSEPR, λα ζπκπιεξώζηε ηνλ αθόινπζν πίλαθα, ζηελ ηειεπηαία ζηήιε ηνπ 

νπνίνπ λα πξνβιέςεηε θαη λα αηηηνινγήζεηε πνιύ ζύληνκα αλ νη παξαθάησ ελώζεηο ή 

πνιπαηνκηθά ηόληα παξνπζηάδνπλ δηπνιηθή ξνπή:  

Μόπιο ή 

ιόν 
Δομή Lewis 

Σςμβολιζμόρ 

VSEPR 

Μοπιακή 

γεωμεηπία 
Διπολική ποπή 

ClO3

     

XeF4     

N2O     

CH3

     

 

Απάνηεζε 

΢ύκθσλα κε ηε ζεσξία VSEPR, πξώηα ζρεδηάδνπκε ηηο δνκέο Lewis ησλ ρεκηθώλ εηδώλ, κεηά 

βξίζθνπκε ηα ειεθηξνληθά δεύγε (δεζκηθά Γ θαη κνλήξε Δ) ηνπ θεληξηθνύ αηόκνπ, θαηόπηλ 

ραξαθηεξίδνπκε γεσκεηξηθά ην κόξην θαη ηέινο ζπκπεξαίλνπκε αλ παξνπζηάδνπλ δηπνιηθή 

ξνπή. 

Μόπιο 

ή ιόν 
Δομή Lewis 

Σςμβολιζμόρ 

VSEPR 

Μοπιακή 

γεωμεηπία 
Διπολική ποπή 

ClO3

 

 

Γ=3, Δ=1 

 

ηξηγσληθό 

ππξακηδηθό 

Ναη 

(κνλήξεο δεύγνο 

ειεθηξνλίσλ θαη έιιεηςε 

ζπκκεηξίαο) 

XeF4 

 

Γ=4, Δ=2 

 

 

επίπεδν 

ηεηξαγσληθό 

Όρη 

(δύν κνλήξε δεύγε 

ειεθηξνλίσλ αιιά έρεη 

επίπεδε ηεηξαγσληθή 

ζπκκεηξία) 

N2O 

 

Γ=2, Δ=0 
 

γξακκηθό 

Ναη 

(δελ έρεη κνλήξε δεύγε 

ειεθηξνλίσλ αιιά έρεη 

δηαθνξεηηθήο 

ειεθηξαξλεηηθόηεηαο 

ππνθαηαζηάηεο) 

CH3

 

 

Γ=3, Δ=1 

 

ηξηγσληθό 

ππξακηδηθό 

Ναη 

(κνλήξεο δεύγνο 

ειεθηξνλίσλ θαη έιιεηςε 

ζπκκεηξίαο) 
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4
ε
 Άζκεζε 

Πεξηγξάςηε κε βάζε ηε ζεσξία ηνπ θξπζηαιιηθνύ πεδίνπ θαη ηε θαζκαηνρεκηθή ζεηξά ησλ 

ππνθαηαζηαηώλ ηα παξαθάησ ζύκπινθα, ζεσξώληαο ην Η2Ο ππνθαηαζηάηε αζζελνύο πεδίνπ. 

α) [ΜνCl6]
3-

 β) [Cu(H2O)4]
2+

 γ) [FeF6]
3-

 δ) [Ni(H2O)6]
2+

 

 

Απάνηεζε  
α) Μν : [Kr]4d

5
5s

1
  Mo

3+
 : [Kr]4d

3
 

Πξόθεηηαη γηα ζύκπινθν κε έμη ππνθαηαζηάηεο, άξα νθηαεδξηθό. ΢ηηο πεξηπηώζεηο απηέο ην 

δηάγξακκα ηξνρηαθώλ ζα δείρλεη ηξία ρακειόηεξα (dxy, dxz, dyz) θαη δπν πςειόηεξα ελεξγεηαθά 

ηξνρηαθά ( 2z
d , 22 yx

d


). Αθνύ ην Cl
-
 είλαη ππνθαηαζηάηεο αζζελνύο πεδίνπ ην ζύκπινθν ζα είλαη 

πςεινύ spin. ΢πλεπώο: 

 
β) Cu : [Ar]3d

10
4s

1
  Cu

2+
 : [Ar]3d

9
 

Δθόζνλ πξόθεηηαη γηα ζύκπινθν κε ηέζζεξηο ππνθαηαζηάηεο ην δηάγξακκα ηξνρηαθώλ ηνπ ζα 

είλαη δηαθνξεηηθό εμαξηώκελν από ηε γεσκεηξία ηνπ. Η δηάηαμή ηνπ κπνξεί ινηπόλ λα είλαη 

ηεηξαεδξηθή ή επίπεδε ηεηξαγσληθή. Δπεηδή ην Η2Ο είλαη ππνθαηαζηάηεο αζζελνύο πεδίνπ ην 

ζύκπινθν ζα είλαη πςεινύ spin  ηεηξαεδξηθό. 

 
γ) Fe : [Ar]3d

6
4s

2
  Fe

3+
 : [Ar]3d

5 

Πξόθεηηαη γηα ζύκπινθν κε έμη ππνθαηαζηάηεο, άξα νθηαεδξηθό. ΢ηηο πεξηπηώζεηο απηέο ην 

δηάγξακκα ηξνρηαθώλ ζα δείρλεη ηξία ρακειόηεξα (dxy, dxz, dyz) θαη δπν πςειόηεξα ελεξγεηαθά 

ηξνρηαθά ( 2z
d , 22 yx

d


). Αθνύ ην F
-
 είλαη ππνθαηαζηάηεο αζζελνύο πεδίνπ ην ζύκπινθν ζα είλαη 

πςεινύ spin. ΢πλεπώο: 

 
δ) Ni : [Ar]3d

8
4s

2
  Ni

2+
 : [Ar]3d

8 

Πξόθεηηαη γηα ζύκπινθν κε έμη ππνθαηαζηάηεο, άξα νθηαεδξηθό. ΢ηηο πεξηπηώζεηο απηέο ην 

δηάγξακκα ηξνρηαθώλ ζα δείρλεη ηξία ρακειόηεξα (dxy, dxz, dyz) θαη δπν πςειόηεξα ελεξγεηαθά 

ηξνρηαθά ( 2z
d , 22 yx

d


). Θεσξώληαο ην λεξό σο ππνθαηαζηάηε αζζελνύο πεδίνπ ην ζύκπινθν ζα 

είλαη πςεινύ spin. ΢πλεπώο ζα είλαη: 
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5
ε
 Άζκεζε 

Γίλνληαη ηα ζύκπινθα:  

α) [CuCl4]
3-

, β) [Fe(H2O)6]
3+

, γ) [Ni(CN)4]
2-

 δ) [V(NH3)6]
3+

 

Με βάζε ηε ζεσξία δεζκνύ ζζέλνπο εμεγήζηε δηαγξακκαηηθά ην ζρεκαηηζκό ησλ ζπκπιόθσλ 

απηώλ, πξνζδηνξίζηε ηε γεσκεηξία ηνπο θαη ππνινγίζηε ηε καγλεηηθή ηνπο ξνπή, μ, ζε 

καγλεηόλεο ηνπ Bohr (ΒΜ). Γίλνληαη: 2)(  nnμ όπνπ n ν αξηζκόο ησλ αζύδεπθησλ 

ειεθηξνλίσλ θαη ε πεηξακαηηθή ηηκή ηεο καγλεηηθήο ξνπήο ηνπ [Fe(H2O)6]
3+

, ίζε κε 5,92 ΒΜ. 

 

Απάνηεζε 

α) Ο α.ν. ηνπ Cu είλαη  +1 θαη ε ειεθηξνληθή δνκή ηνπ Cu
+
 είλαη: [Ar] 3d

10 

 
Ο ζρεκαηηζκόο ηνπ ζπκπιόθνπ γίλεηαη κε πβξηδηζκό ηνπ ελόο s θαη ησλ ηξηώλ p ηξνρηαθώλ θαη 

ην απνηέιεζκα είλαη ην αθόινπζν: 

 
Ο πβξηδηζκόο είλαη sp

3
 θαη ε γεσκεηξία ηνπ κνξίνπ ηεηξαεδξηθή. Η καγλεηηθή ξνπή είλαη 0 αθνύ 

δελ ππάξρεη θαλέλα κνλήξεο ειεθηξόλην 

β) Ο α.ν. ηνπ Fe είλαη  +3 θαη ε ειεθηξνληθή δνκή ηνπ Fe
3+

 είλαη: [Ar] 3d
5 

 
Γηα ην ζρεκαηηζκό ηνπ ζπκπιόθνπ δηαθξίλνπκε δύν πεξηπηώζεηο: ΢ηελ πξώηε πεξίπησζε 

έρνπκε πβξηδηζκό sp
3
d

2
 θαη 5 κνλήξε ειεθηξόληα  

 
ελώ ζηε δεύηεξε πβξηδηζκό d

2
sp

3
  θαη 1 κνλήξεο ειεθηξόλην.  

 
Η πξώηε πεξίπησζε δίλεη κ= 5,92 ΒΜ θαη ε δεύηεξε κ=1,73 ΒΜ. Άξα ζσζηόο είλαη ν πξώηνο 

πβξηδηζκόο. Η γεσκεηξία είλαη νθηαεδξηθή. 

 
Άξα γεσκεηξία επίπεδε ηεηξαγσληθή θαη καγλεηηθή ξνπή ίζε κε κεδέλ αθνύ δελ ππάξρνπλ 

κνλήξε ειεθηξόληα. 

δ)  

 
Δπεηδή ην ζύκπινθν είλαη d

2
, ζα είλαη πςεινύ spin κε πβξηδηζκό sp

3
d

2
. Άξα γεσκεηξία 

νθηαεδξηθή θαη καγλεηηθή ξνπή ίζε κε κ=2,83 Β. 
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6
ε
 Άζκεζε  

α) Έλα θειίν έθρπζεο έρεη θπθιηθή νπή δηακέηξνπ 3,00 mm. Αλ ε γξακκνκνξηαθή κάδα ηνπ 

ζηεξενύ ζην θειίν είλαη 300 g mol
-1

 θαη ε ηάζε αηκώλ ηνπ είλαη 0,224 Pa ζηνπο 450 Κ, πόζν ζα 

ειαηησζεί ε κάδα ηνπ ζηεξενύ ζε κηα πεξίνδν 24 h; 

β) Η ζεκειηώδεο ζπρλόηεηα απνξξόθεζεο ηνπ HCl γηα ηε κεηάπησζε από υ=0 ζε υ=1 είλαη ζηα 

2890 cm
-1

. Θεσξείζηε κηα ζεηξά νκνηνππξεληθώλ κνξίσλ, Υ-Υ, ε ζηαζεξά δύλακεο, κ, ησλ 

νπνίσλ είλαη ζηαζεξή θαη ίζε κε απηή ηνπ HCl. Τπνινγίζηε ην αηνκηθό βάξνο ηνπ Χ, αλ ε 

ελέξγεηα πνπ αληηζηνηρεί ζηε ζεκειηώδε ζπρλόηεηα δόλεζεο ηνπ Υ2, ηζνύηαη κε ηε κέζε 

θηλεηηθή ηνπ ελέξγεηα ζηνπο 25 C. Γίλεηαη: R=8,314 JK
-1

mol
-1

, θαη h = 6,626 x 10
-34

 Js. 

 

Απάνηεζε  
α) Η κάδα ηνπ ζηεξενύ, ζην θειίν έθρπζεο, ειαηηώλεηαη ιόγσ ηνπ όηη πνζόηεηα ηεο νπζίαο ππό 

κνξθή αεξίνπ δηαθεύγεη από ην θειίν. Η κάδα ππνινγίδεηαη σο ην γηλόκελν ηεο κάδαο ελόο 

κνξίνπ, m, επί ηνλ αξηζκό ησλ κνξίσλ πνπ εθρύνληαη, Ν. Άξα: 

kg10x4,89
K)(450x)molKJ(8,314x2

molkg10x300

x)h s (3600x (24.00h)xm)10x3.00x(xxPa)224,0(

22)2(

4

2/1

11

13

1-23

2
1

2/12/1

2/1









































 RT

M
PAt

Tk

m
PAt

Tmk

mPAt
AtZmmNm

BB

w

 

β) Η ζεκειηώδεο ελέξγεηα δόλεζεο από υ=0 ζε υ=1 είλαη: 







2
ισορ.

h
hE  .  

΢πλεπώο ε ΓΕ είλαη αλάινγε πξνο (κ/μ)
1/2

. 

H θηλεηηθή ελέξγεηα αλά mol ζηνπο 25 C είλαη: 

1211 μόριοJ1017,6molJ3716
2

)298)(314.8(3

2

3   ή
RT

 

Δθαξκόδνπκε ηελ πξώηε ζρέζε ηόζν γηα ην ΗCl όζν θαη ην Υ2, θαη δηαηξώληαο θαηά κέιε 

βξίζθνπκε όηη: 
2/1

ΗCl

ΗCl

20

21
2/1

X

X

1075,5

1017,6

2

2










































 

Γεδνκέλνπ όηη: HClX2
  , 

4,84)9722,0()319,9(
)5,351(

)5,35)(1(
)319,9()319,9(

22 X

22

HCl

2

X 


   

΢πλεπώο ην ΑΒ ηνπ Χ ζα είλαη: 284,4=168,8 gmol
-1 
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7
ε
 Άζκεζε 

Η αληίδξαζε ζηελ αέξηα θάζε 22 COClClCO  k  είλαη δεύηεξεο ηάμεο (πξώηεο ηάμεο σο 

πξνο θάζε αληηδξώλ). Αλ atm1,000

2ClCO
 PP , ν ρξόλνο εκηδσήο είλαη: h12/1 t ζηνπο 25 C 

θαη 0,5 h ζηνπο 35 C. α) Τπνινγίζηε ηελ k ζηνπο 25 C. β) Τπνινγίζηε ηελ ελέξγεηα 

ελεξγνπνίεζεο, Ea, θαη ηνλ πξνεθζεηηθό παξάγνληα, A,  ηεο εμίζσζεο Arrhennius, θαζώο θαη ηηο 

ηηκέο ησλ ‡S θαη ‡H , ζύκθσλα κε ηε ζεσξία ηεο κεηαβαηηθήο θαηάζηαζεο. Θεσξείζηε όηη ε 

ελέξγεηα ελεξγνπνίεζεο ηαπηίδεηαη κε ηελ ελζαιπία ελεξγνπνίεζεο. Οη ππνινγηζκνί ζαο λα 

γίλνπλ ζηνπο 25 C. Η ζηαζεξά ηαρύηεηαο δίλεηαη από ηε ζρέζε: 








 









 

RT

H

R

S

p

RT

h

Τκ
k

‡‡

0
expexp , θαζώο επίζεο:  

kP
t

02/1

1
 . 

 

Απάνηεζε 

α) Αθνύ ε αληίδξαζε είλαη δεύηεξεο ηάμεο: 
kP

t
02/1

1
 , όπνπ 

1 1 1 1

298 1/ (0,1)(1) 10 atm h 224Lmol h .k        

β) Δθόζνλ ν ρξόλνο εκηδσήο ππνδηπιαζηάδεηαη (από 1 ζε 0,5 h), ε k δηπιαζηάδεηαη, άξα 
1 1 1 1

308 1/(0,5)(1) 20 atm h 448Lmol h .k        ε aE ππνινγίδεηαη από ηε ζρέζε:  

  1308 a a
a

298

1 1 1 1
ln ln 2 52,893 kJ mol

298 308

k E E
E

k R T T R

        
                      

 

΢πλεπώο: 
1

2 1 1 8 1 1

1 1

52893 J mol
6,22 10 Lmol s exp 1,16 10 Lmol s

8,314 298 J K mol K
k A A


    

 

 
       

    
Γηα 

ηνλ ππνινγηζκό ησλ ‡S θαη ‡H , ζα βαζηζηνύκε ζην όηη ε ελέξγεηα ελεξγνπνίεζεο ηαπηίδεηαη 

κε ηελ ελζαιπία ελεξγνπνίεζεο.  

‡ 152,893 kJ molH     θαη 
‡ ‡

2

0
6,22 10 exp exp

κ Τ RT S H
k

h p R RT

 
    

      
   

, 

 όπνπ: 
‡ 1

1 1

52893 J mol
21,349

8,314 298 J K mol K

H

RT



 

 
 

   
 θαη  

23 1 1 1
12 3 -1 1

0 34 5 3

1,381 10 J K 298K 8,314J K mol 298K
1,54 10 m mol s

6,626 10 Js 10 J m

κ Τ RT

h p

   


 


  


 

΢πλεπώο ιύλνληαο σο πξνο ‡S  βξίζθνπκε:  
‡ 5 3 1 1 12 3

7

‡
‡ 1 1

(6,22 10 m mol s ) (1,54 10 m mols)
exp 1,79087 10

exp( 21,349)

15,54 129,2 J K mol

S

R

S
S

R

    


 

   
   

 


        
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8
ε
 Άζκεζε 

Βξείηε ην λόκν ηεο ηαρύηεηαο ηεο αληίδξαζεο γηα ηνλ παξαθάησ κεραληζκό πνπ ιακβάλεη ρώξα 

ζηελ πγξή θάζε, ρξεζηκνπνηώληαο ηελ πξνζέγγηζε ηνπ θαζνξίδνληνο ηελ ηαρύηεηα ζηαδίνπ: 

(1) Η
+ 

+ ΗΝΟ2 + [ΝΟ3]
-
  Ν2Ο4 + Η2Ο (γξήγνξν ζηάδην) 

(2) Ν2Ο4  2ΝΟ2     (γξήγνξν ζηάδην) 

(3) ΝΟ2 + [Fe(CN)6]
3-

   → P   (αξγό ζηάδην) 

Όπνπ Ρ = ηα ηειηθά πξντόληα. 

 

 

Απάνηεζε 

Γεδνκέλνπ όηη ην ηξίην ζηάδην είλαη ην αξγό θαζνξίδνλ ηελ ηαρύηεηα ζηάδην, o λόκνο ηεο 

ηαρύηεηαο ηεο αληίδξαζεο γηα ηνλ παξαπάλσ κεραληζκό είλαη:  

rate = k3[NO2] [Fe(CN)6
3-

]     (1) 

΢ηε ζρέζε απηή, πξέπεη λα απαιείςνπκε ηηο ζπγθεληξώζεηο ησλ ελδηακέζσλ, όπσο ε [NO2]. Γηα 

ην ιόγν απηό, πξέπεη λα γξάςνπκε ηηο εθθξάζεηο ηεο ρεκηθήο ηζνξξνπίαο, γηα ηα δύν πξώηα, 

αληηζηξεπηά, γξήγνξα ζηάδηα: 

]][NO][HNO[H

O]][HO[N
-

32

242

1

1
1 





k

k
K     (2) 

]O[N

][NO

42

2

2

2

2
2 




k

k
K      (3) 

Πνιιαπιαζηάδνληαο ηηο ζρέζεηο (2) θαη (3) θαηά κέιε, θαη ιύλνληαο σο πξνο ηε [ΝΟ2] 

βξίζθνπκε όηη: 

2/1

2

-

32
212

-

32

2

22

42

2

2

-

32

242
21

O][H

]][NO][HNO[H
][NO

]][NO][HNO[H

]O][NO[H

]O[N

][NO

]][NO][HNO[H

O]][HO[N






















KK

KK

 

΢πλεπώο, ε ηαρύηεηα ηεο αληίδξαζεο γηα ην κεραληζκό είλαη: 

][Fe(CN)][NO][HNO][H 

][Fe(CN)
O][H

]][NO][HNO[H
][Fe(CN) ][NO = 

-3

6

1/2-

3

1/2

2

1/2

app

-3

6

2/1

2

-

32
213

-3

623























krate

KKkkrate
 

όπνπ: 

2/1

2

21
3app

O][H
= 







 KK
kk  
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ε
 Άζκεζε 

Έλα δείγκα ηδαληθνύ αεξίνπ αθνινπζεί ηε δηεξγαζία πνπ θαίλεηαη ζην ζρήκα. Καηά ηε δηαδξνκή 

A→B ε δηεξγαζία είλαη αδηαβαηηθή. Η πνξεία Β→C είλαη ηζνβαξήο κε εηζξνή ζην ζύζηεκα 75 

kJ ζεξκόηεηαο. Καηά ηε δηαδξνκή C→D ε δηεξγαζία είλαη ηζόζεξκε θαη θαηά ηε δηαδξνκή 

D→A είλαη ηζνβαξήο κε εθξνή 180 kJ ζεξκόηεηαο από ην ζύζηεκα. Πξνζδηνξίζηε ηε κεηαβνιή 

ηεο εζσηεξηθήο ελέξγεηαο κεηαμύ Β θαη Α, UB-UΑ. 

 
 

Απάνηεζε 

Γηα λα βξνύκε ηε δηαθνξά UB-UA πξέπεη λα ππνινγίζνπκε ηηο κεηαβνιέο κεηαμύ Β θαη C, C θαη 

D θαη ηειηθά D θαη Α. 

Μεηαμύ Β θαη C: ΓU=q + w, όπνπ q=75 J εηζεξρόκελεο ζεξκόηεηαο. 

kJ-94,2J94209)09,04,0(10013,13)( 5

 

C

B

BC VVPPdVw  

΢πλεπώο: kJ2,192,9475   wqU CB  

Μεηαμύ C θαη D: ηζόζεξκε δηεξγαζία ζπλεπώο ΓU=0. 

Μεηαμύ D θαη A: ΓU=q + w, όπνπ q=-180 J εμεξρόκελεο ζεξκόηεηαο. 

kJ,3011J101300)2,12,0(10013,11)( 5

 

A

D

DA VVPPdVw  

΢πλεπώο: kJ3,793,101180   wqU AD  

Σώξα κπνξεί λα ππνινγηζζεί ε κεηαβνιή ηεο εζσηεξηθήο ελέξγεηαο ΓUB→A, θαζόζνλ: 

kJ5,983,7902,19   ADDCCBAB UUUU

 

Όκσο ε δηαθνξά kJ5,98  ABBAAB UUUU  
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ε
 Άζκεζε 

α) Η ζεξκνθξαζηαθή εμάξηεζε ηεο γξακκνκνξηαθήο ζεξκνρσξεηηθόηεηαο, ππό ζηαζεξή πίεζε 

ηνπ Cl(g), δίλεηαη από ηε ζρέζε: . Τπνινγίζηε ηε κεηαβνιή ηεο 

εληξνπίαο όηαλ 0,5 mol Cl(g) ζεξκαίλνληαη από ηνπο 25 
o
C ζηνπο 100 

o
C, ππό ζηαζεξή πίεζε. 

β) Ο γθξη θαζζίηεξνο είλαη ηδηαίηεξα αζηαζήο θαη εύζξαπζηνο. Γηα ηε κεηαηξνπή ηνπ ιεπθνύ ζε 

γθξη Sn ζηνπο 25°C, δίλνληαη ηα ζεξκνδπλακηθά κεγέζε: ΓH° = - 2,03 kJ mol
-1

 θαη   ΓS° = - 7,1 

J mol
-1

 K
-1

. ΢ε πνηα ζεξκνθξαζία μεθηλά ε δηεξγαζία ηεο κεηαηξνπήο; 

 

Απάνηεζε 

α)  
2

1

)(Pαντ

T

T
Τ

dTTcn

Τ

dq
S  

 
β) Γλσξίδνπκε όηη: ΓG

ν
 = ΓH

ν
 - TΓS

ν
 

Όκσο ζην ζεκείν κεηαηξνπήο, ΓG
ν
 =0, νπόηε:  

Τ = ΓH
ν  

/ ΓS
ν  

= - 2030 J mol
-1

/(- 7,1 J mol
-1

 K
-1

) = 286 K = 13°C 

 

 

 


